
8. számú melléklet 

Az egyéni felkészülők jelentkezéséről, komplex vizsgára bocsátásuk feltételeiről, 

kreditelismerésükről és fokozatszerzési eljárásuk külön előírásairól 

Az egyéni felkészülésen alapuló képzés célja, hogy már értékelhető oktatói és/vagy kutatói gyakorlattal, 

tudományos teljesítménnyel rendelkező szakemberek számára lehetővé tegye a PhD-fokozat 

megszerzését. Egyéni felkészülőként pályázhatnak azok a magyar és külföldi állampolgárok, akik 

mesterképzésben szerzett diplomával rendelkeznek és legalább egy, államilag elismert középfokú „C” 

típusú nyelvvizsgával, több éves igazolható oktatói és/vagy kutatói gyakorlattal, dokumentált 

tudományos teljesítménnyel rendelkeznek, a disszertációjukban kidolgozni tervezett témához a 

tényleges tudományos kutatómunkát már megkezdték, abban számottevő eredményeket tudnak 

felmutatni. 

Az egyéni felkészülő jelentkezők pályázatuk beadásával nem felvételi eljárásban vesznek részt a 7. 

számú mellékletben részletezettek szerint, esetükben a felvételi szakbizottságok nemcsak a felvétel, 

hanem a komplex vizsgára bocsátás feltételeinek vizsgálatát is végzik.  

Egyéni felkészülő pályázó csak önköltséges finanszírozási formára adhatja be jelentkezését. 

Amennyiben az egyéni felkészülő jelentkező a doktori képzésre felvétel általános feltételeinek megfelel, 

továbbá szakmai életútja, már megvalósult, dokumentált kutatási eredményei alapján a bizottság és a 

program úgy ítéli meg, hogy szakmai, tudományos teljesítménye, felkészültsége eléri vagy meghaladja 

a képzési és kutatási szakasz kreditkövetelményét maximum négy aktív félév alatt teljesítő 

doktoranduszokét, úgy komplex vizsgára bocsátható. 

Az egyéni felkészülő jelentkező értékelése ugyanazon az értékelőlapon történik, mint a közönséges 

felvételi eljárásban résztvevőké, azzal a különbséggel, hogy az egyéni felkészülő pontszámait sem a 

program, sem a doktori iskola, sem a tudományterületi összesített rangsorban nem kell szerepeltetni. 

Az értékelésnél a tudományos publikációkra és szakmai, munkahelyi tapasztalatra adható 

részpontszámoknak minimumkövetelménye van (nem lehetnek nulla pontosak), valamint a kutatási terv 

és a szóbeli meghallgatás részpontszámainak is meggyőzően meg kell haladniuk a felvétel 

minimumkövetelményét. 

A továbbiakban a felkészültség, a szükséges teljesítmény, a tervezett kutatás kivitelezhetőségének és a 

fokozatszerzés feltételei teljesíthetőségének megítélése a komplexvizsga-bizottság tiszte. 

Az egyéni felkészülő a komplex vizsga sikeres teljesítésével nyer jogot a beiratkozásra a komplex 

vizsgát követő félév kezdetétől, ezért célszerű a doktori tanév ütemezésében a képzési és kutatási 

szakasz végével komplex vizsgázók számára kiírt időszakban megszervezni a vizsgáját. (Tavaszi 

félévben június közepétől július közepéig tart a komplex vizsga időszak, őszi félévi beiratkozáshoz erre 

kell tekintettel lennie a doktori iskolának.) 

A vonatkozó kormányrendelet 2025. június 30. napjáig hatályos változatának értelmében a komplex 

vizsga sikeres teljesítése alapján az egyéni felkészülőnek teljesítettként kell elismerni mindazon 

krediteket, amelyeket a teljes képzésben résztvevő doktoranduszok tanterve a képzési és kutatási 

szakaszban teljesítendőként ír elő, továbbá külön kérelemre – illetékes tudományági testületi javaslat 

alapján – teljesítettként ismerhetők el mindazok a kreditek, amelyeket a komplex vizsgára bocsátás 

minimumfeltételein felüli szakmai tevékenységével, tudományos közleményeivel, kutatási 

előmenetelével, doktori dolgozatának készültségi fokával igazolt az egyéni felkészülő beiratkozó. A 

továbbiakban ilyen részletes jogszabályi előírás nincs a kreditelismerésekkel kapcsolatban, de a 

387/2012. kormányrendelet szerint a kreditelismerések jogát az Egyetemi Doktori Tanács a 

tudományági doktori tanácsokra átruházhatja. A DSZDI esetében a tudományági doktori tanácsot – egy 

tudományágban működő doktori iskola lévén – a Demográfia és Szociológia Doktori Iskola Tanácsa 

képezi. 

Az egyéni felkészülők disszertációs szakaszának teljesítésére, végbizonyítványuk kiállítására, 

dolgozatukra, publikációs és idegennyelvismereti követelményeire, a fokozatszerzési eljárásuk bírálati 

szakaszára ugyanaz vonatkozik, mint a képzési és kutatási szakaszból a komplex vizsga sikeres 

teljesítésével kutatási és disszertációs szakaszba lépőkre. A dolgozatuk végleges változatának beadási 

határideje a többi doktorvárományosétól eltér: az egyéni felkészülőnek a hallgatói jogviszonyuk 



létesítését követő öt tanéven belül kell doktori értekezést benyújtaniuk a 2025. július 1. napjától hatályos 

kormányrendeletben foglaltak szerint. 

  


